



全民爱 入樽

从百村篮球赛到发展职业篮球,南海积极探索篮球运动特色发展之路



■南海百村篮球赛罗村赛区,双方队员跳球。



■2019年,男篮世界杯佛山赛区在佛山国际体育文化演艺中心举行。南海正通过建设高规格场馆,发展职业篮球运动。

7月,南海进入篮球季。经过近1个月的比拼,2020年南海区百村(居)男子篮球赛(下称“南海百村篮球赛”)各镇街的初赛接近尾声,最终将决出16支队伍进入复赛和决赛,整个南海百村篮球赛持续3个月。此外,南海区第十一届运动会篮球赛亦即将启动。

2005年,南海举办百村篮球赛,之后又连续举办了三人篮球赛、镇街篮球赛、校园篮球赛和企业篮球赛,掀起全民参与篮球运动的热潮。“村村都有灯光球场,村村都有篮球队,晚晚都有比赛”,每当夜幕降临或周末,南海的篮球迷都会邀上几位好友一起打球。从百村篮球赛开始,南海探索出一条篮球运动的特色发展之路。

草根篮球赛 南海成样板

2005年,南海区创造性地举办了首届百村篮球赛。从首届163个行政村(居)近2000名运动员参赛,到今年260支参赛队伍约3000名运动员参赛,几乎覆盖了南海所有的村居。如今该赛事成了南海区全民健身体育品牌赛事,有“南海NBA”之美誉。

基于南海百村篮球赛的知名度和示范效应,2006年,佛山市参照南海的做法,举办了村际篮球赛。之后又打造了两项群众篮球大赛——镇(街)男子篮球超级联赛和企业超级联赛,如今篮球赛已成为佛山各个系统举办运动会时不可或缺的项目。

南海区文广旅体局相关负责人介绍,南海百村篮球赛对佛山镇街篮球赛产生了极大的推动作用,南海百村篮球赛促使佛山镇街甲级乙级赛事的举办,也催生了佛山各系统、行业杯赛事的诞生。2014年5月,佛山市举办首届镇(街)男子篮球超级联赛,五区32个镇街的队伍全部参赛,赛期长达4个月。

篮球培训 从娃娃抓起

南海的民间篮球运动氛围浓厚,民间篮球赛事已遍布南海的学校、企业、村镇,覆盖了各个年龄层。在这样的氛围下,南海的幼儿篮球培训亦很活跃。

篮球运动有其自身的特点和要求,“首先就是对队员身高的要求,另外个人技术和团队配合意识也要非常强。”桂城街道篮球协会副会长、前“篮球国手”欧阳贵景介绍,“梯队建设非常重要,国内CBA俱乐部球队一般都会有二队和青年队的后备队伍,国内篮球界争夺小苗子时也非常激烈和残酷。”欧阳贵景说,广东宏远队每年都会去全国各地的体

校挑选新苗,为队伍储备后备力量。

黄岐高中体育教师唐志铿介绍,运动员要从小学开始培养,这个阶段如果有专业篮球教练指导,小球员就容易得到进一步的锻炼和提升。他认为,南海如果要继续提升篮球竞技水平,一定要抓好青少年培训,专业教练是最关键的因素。

长期从事幼儿篮球培训的龙威帅篮球馆负责人吴少威认为,幼儿篮球培训要注重培养兴趣爱好,所以亲和力强的教练很重要。记者了解到,目前龙威帅篮球馆在佛山开设了6个培训点,深入南海各个幼儿园。每年寒暑假,都会有300多名小营员参加篮球训练。龙威帅还与广州华蒙星少儿篮球俱乐部达成了合作关系。

民间篮球职业篮球“两开花”

在潜移默化中,南海人对篮球的热爱已成为了生活的一部分。浓厚的民间篮球氛围,也让南海各镇街出现了众多本土篮球明星,如“佛山易建联”麦子健、陆志焯、邝伟斌、唐志铿、吴远根等。南海区篮球协会会长吕志佳介绍,随着草根篮球运动的发展,南海出现了一批草根球星,技术水平与职业球员不相上下,很值得宣传推广,让更多的人认识。

“上世纪80年代,佛山第一支专业运动队就是篮球队。”佛山市文广旅体局副调研员刘功平介绍,当时佛山地区通过财政拨款,成立了一支专业篮球队,为国家队输送了一大批篮球人才,还带

动了佛山篮球运动的发展,当时佛山队的主力很多都是南海人。1986年,佛山还举办过亿元区(镇)男子篮球赛,36支队伍中南海有17支,最后的冠军也是南海的大沥队。

近年来,相继有职业球队落户南海。在国内新一轮的体育热中,南海已加入到竞争的序列中。佛山市篮球协会副秘书长杜东明介绍,继前年“南海功夫小子”篮球队参加ABL(东南亚职业篮球联赛)后,去年南海又引进了NBL(全国男子篮球联赛)的原创篮球队,南海职业篮球队已有两支,职业篮球运动在南海逐步发展。

2019年,佛山成为国际篮联篮球世界杯的举办城市之一,6场篮球赛在佛山最顶级的篮球场馆——佛山市国际体育文化演艺中心上演,极大地营造了本地篮球运动氛围,让更多的企业认识到职业体育带来的宣传效应。

在高等级的篮球场馆建设方面,南海已经走在佛山前列。除了佛山市国际体育文化演艺中心,去年启用的西樵飞鸿馆也是一个高标准的大型专业体育运动场馆。据悉,飞鸿馆建筑面积约3.8万平方米,篮球场(羽毛球)综合馆设在负一楼至一楼的中心位置,球馆还配备了可移动座椅和可升降式四面屏,能满足多样化的场地布置和直播录播需求。

从大力开展民间篮球运动,到积极发展职业篮球队,建设高规格体育场馆,可以说,南海探索出一条特色的篮球运动发展之路,并努力朝着更远的未来前进。



佛山市文广旅体局公共科相关负责人评价,2015年广东开始举办省级篮球联赛,相当于广东各地镇街篮球赛的“放大版”,代表了全省业余篮球比赛的最高水平,其源头就是南海百村篮球赛。

▲2019年南海区高中生篮球锦标赛高中女子组比赛。